Lekcja
Temat: Rozszczepienie Swiatla bialego.

1. Zjawisko rozszczepienia $wiatta polega na powstaniu barwnej wstegi zwanej ,,widmem
Swiatla bialego”:

=> analiza rys. na str. 250 u gory , podrecznik
Przyczyna tego zjawiska jest r6zna predkosc 1 dlugos¢ fali kazdej z barw w wigzce $wiatla
biatego, jezeli przechodzi ono do innego osrodka niz préznia (w prézni dla wszystkich barw
ich predkos¢ jest jednakowa i ma warto$¢ c=300000k7m). Woéwecezas kazda sktadowa §wiatta,

odpowiadajaca okreslonej barwie, zalamuje si¢ pod innym katem.

2. Rozszczepienie §wiatta mozna uzyska¢ w pryzmacie. Pryzmat to bryla przezroczysta dla
Swiatla w ksztalcie graniastostupa o podstawie trojkatnej, stosowana do produkcji lornetek,
peryskopow a takze w optyce do zmiany kierunku biegu fal $wietlnych. Swiatlo biate
przechodzac przez pryzmat podlega jednoczes$nie rozszczepieniu oraz dwukrotnemu
zatamaniu ku podstawie (na pierwszej 1 na ostatniej Sciance). Fale krotkie (fiolet) zatamujg
si¢ najbardziej i majg najmniejszg predkos¢, natomiast dlugie (czerwien) zatamuja si¢
najmniej 1 majg najwieksza predkose:

-> analiza rys. A str. 251 podrecznik

3. Swiatlo monochromatyczne to §wiatto jednobarwne, np. §wiatlo lasera. Swiatto takie nie
podlega w pryzmacie zjawisku rozszczepienia a jedynie podwojnego zatamania:

=> analiza rys. B str. 251 podrgcznik

4. Tecza powstaje wowczas, jezeli powietrze zawiera duzg i1lo$¢ kropel wody, np. po
deszczu. Wowczas promien $§wietlny , padajac na krople, ulega najpierw zalamaniu, potem
odbiciu wewnatrz kropli 1 nastepnie powtérnemu zatamaniu. Najbardziej zalamuje si¢
promien fioletowy, ktéry po wyjsciu z kropli tworzy kat 40° z promieniem padajacym, a
najmniej promien czerwony, ktory tworzy z promieniem padajacym kat 42°. Pomiedzy
promieniem fioletowym a czerwonym znajduja si¢ wszystkie pozostate barwy:

=> analiza rys. na str. 251 u dohu, podrgcznik
Ulozenie barw w teczy (od potozonej najwyzej do najnizszej):

e Czerwony

* pomaranczowy
o 70Mty

e zielony

e niebieski

o fioletowym

Praca na lekcji/praca domowa:
— przeczytaj z podrgcznika str. 248(od obrazka w dot) do 251
— przepisz lub wydrukuj i wklej notatke do zeszytu
— uzupehnij w zeszycie ¢wiczen ¢wicz. 5/str.108



